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Ngày soạn:06/11/2025
                              Họ và tên giáo viên: Lê Thị Thanh Việt

                                                                           Tổ chuyên môn: Tiếng Anh- Năng khiếu

                           TÊN BÀI DẠY: CHỦ ĐỀ 3: NHỚ ƠN THẦY CÔ
  Môn học/Hoạt động giáo dục: Nghệ thuật ( Âm nhạc); Lớp: 6
Thời gian thực hiện : 1 tiết (tiết 10)                              
I. Mục tiêu
1. Về kiến thức: 

- Hát thuộc lời, đúng cao độ, trường độ bài Thầy cô là tất cả
- Nghe và cảm nhận giai điệu, nội dung, sắc thái bái hát Nhớ ơn thầy cô
- HS hiểu sơ lược về hát bè.
2. Về năng lực:

- Năng lực chung:  năng lực thể hiện âm nhạc, cảm thụ và hiểu biết âm nhạc

- Năng lực đặc thù:
 + Hát đúng tính chất và biết thể hiện bài hát bằng các hình thức khác nhau.

 + Cảm nhận được giai điệu, nội dung, sắc thái của bài hát Thầy cô là tất cả và bài hát
 Nhớ ơn thầy cô
3. Về phẩm chất: 

- Qua việc cảm thụ giai điệu và nội dung của bài hát “Thầy cô là tất cả” và bài hát “Nhớ ơn thầy cô”, HS thêm yêu quý, trân trọng, biết ơn thầy cô.
- Giáo dục HS tính chăm chỉ, ý thức trách nhiệm trong chuẩn bị bài, nhân ái và hợp tác trong làm việc nhóm với các bạn 
II. Thiết bị dạy học và học liệu
1. Giáo viên: SGV, đàn phím điện tử, nhạc cụ gõ, phương tiện nghe – nhìn và các tư liệu file âm thanh phục vụ cho tiết dạy.

2. Học sinh: SGK Âm nhạc 6, nhạc cụ gõ. Tìm hiểu trước một vài thông tin gắn với tiết học qua các nguồn tư liệu.

III. Tiến trình dạy học 
1. Hoạt động 1: Mở đầu ( 5 phút)
a. Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS vào bài học và giúp HS có hiểu biết ban đầu về bài học mới

b. Nội dung: Nghe và đoán tên bài hát

c. Sản phẩm: HS thực hiện theo yêu cầu của GV

d. Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* Giao nhiệm vụ học tập:

GV cho HS nghe các bài hát:

- Bài 1: Những bông hoa, những bài ca 
( Nhạc và lời: Hoàng Long);

- Bài 2: Bụi phấn (Nhạc và lời: Vũ Hoàng – Lê Văn Lộc)

- Bài 3: Cô giáo em ( Nhạc và lời: Trần Kiết Tường)

- Bài 4: Khi tóc thầy bạc trắng (Nhạc và lời: Trần Đức)

- GV nhận xét đánh giá và giới thiệu vào bài mới:

* Thực hiện nhiệm vụ:

HS nghe và đoán tên bài hát.

* Báo cáo thảo luận:

Các em trả lời theo nhóm, cá nhân.

* Kết luận, nhận định:
  Có một nghề bụi phấn bám đầy tay. Ta vẫn gọi là nghề cao quý nhất. Có một nghề không trồng cây vào đất. Mà cho đời những đóa hoa thơm. Có một nghề lặng thầm trong những đêm thâu. Bên đèn khuya miệt mài trang giáo án. Giọt mồ hôi rơi nhòe trang giấy. Đó là nghề, nghề giáo tôi yêu. Tất cả vì một mục tiêu vì một thế hệ trẻ những người thầy,  người cô vẫn lặng thầm miệt mài từng trang giấy để dạy các em thành tài, thành những thế hệ chủ tương lai của đất nước qua ca khúc Thầy cô là tất cả của nhạc sĩ Bùi Anh Tú đã nói lên phần nào những nỗi niềm của thầy cô giáo và lòng biết ơn quý trọng của các thế hệ học trò.
	HS nắm được tên chủ đề, nội dung của bài, nội dung của tiết học.


2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới 
* Kiến thức: Hát: Bài hát Thầy cô là tất cả ( 30 phút)
a. Mục tiêu: Hát thuộc lời, đúng cao độ, trường độ bài Thầy cô là tất  cả 

b. Nội dung: HS nghe, hát bài hát: Thầy cô là tất cả
c. Sản phẩm: HS đưa ra được câu trả lời phù hợp với câu hỏi GV đưa ra

d. Tổ chức thực hiện:  

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* Giao nhiệm vụ học tập: 
GV: Hát mẫu hoặc cho HS nghe qua phương tiện nghe, nhìn bài hát Thầy cô là tất cả
- Giáo viên giới thiệu hoặc đặt câu hỏi gợi ý, HS đọc tư liệu trong SGK
- Trình bày sơ lược về tác giả.

- GV hướng dẫn học sinh khởi động giọng bằng các mẫu âm phù hợp.

- HS luyện thanh theo mẫu của GV.

- GV lần lượt dạy từng đoạn, từng câu theo lối móc xích.

- GV đàn/hát mẫu câu đầu 1 – 2 lần, bắt nhịp cho cả lớp hát.

* Thực hiện nhiệm vụ:

- HS: Lắng nghe giai điệu, lời ca, vỗ tay theo phách để cảm nhận nhịp điệu.
- GV nhận xét, bổ sung, nêu khái quát nội dung bài hát: Bài hát nói về tình cảm và sự kính trọng, biết ơn của các em học sinh đối với thầy cô giáo.
* Báo cáo thảo luận:

- Cá nhân/nhóm HS tìm hiểu giai điệu lời ca, nội dung bài hát trong SGK hoặc qua phần tìm hiểu trước.
- HS nêu những hình ảnh gây ấn tượng ở một số câu hát trong bài. (Ví dụ: vầng trăng, cánh sóng đưa thuyền vươn khơi xa, dòng sông, cánh đồng,...).

- Tập hát và ghép nối các câu sau tương tự câu 1.

- Hoàn thành cả bài: Tập hát và ghép các câu, đoạn và cả bài.

- Tập hát kết hợp gõ đệm theo phách, nhấn trọng âm vào đầu phách mạnh.
- Lưu ý: GV hát mẫu và lưu ý sửa sai cho HS, cụ thể:
- Ngân đủ trường độ những tiếng hát có hình nốt tròn, có dấu nối(cô, xao, bước, đời), dấu chấm dôi (có, trăng, mát,…).
- Luyến đúng và đủ nốt những tiếng hát có dấu luyến (sáng, gió, tuổi,.. ).
- Hát đúng tiết tấu đảo phách.
- Thể hiện giọng hát mềm mại, nhẹ nhàng, tha thiết và sắc thái to – nhỏ phù hợp.
* Kết luận, nhận định:
GVnhận xét, đánh giá, chuẩn kiến thức.
	1. Học hát Thầy cô là tất cả
a. Hát mẫu, cảm thụ âm nhạc.
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b.
Giới thiệu tác giả.
Tác giả:

- Nhạc sĩ Bùi Anh Tú sinh năm 1959 quê ở tỉnh Thái Bình, hiện sống và làm việc tại Hà Nội. Ông đã tham gia hoạt động âm nhạc ở nhiều lĩnh vực khác nhau: Nhạc công, biên tập âm nhạc, sáng tác nhạc, giảng dạy âm nhạc... Ông sáng tác ở nhiều thể loại khác nhau như : Ca khúc, giao hưởng, tứ tấu...

- Một số tác phẩm đã được công chúng đón nhận như: Anh hãy về quê em, Thái Bình quê hương tôi,... đặc biết là những ca khúc viết về thầy cô và mái trường như: Khúc ca người giáo viên, Nghề giáo tôi yêu (Thơ. Đinh Văn Nhã), Chim cúc cu (Thơ. Nghiêm Thị Hằng), Thầy cô là tất cả (Thơ. Nguyễn Trọng Sửu)

c.
Tìm hiểu bái hát.
d. Khởi động giọng
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e. Dạy hát
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3. Hoạt động 3: Luyện tập (5 phút)
a. Mục tiêu: Học sinh luyện tập bài hát theo nhóm

b. Nội dung: HS nghe những lời nhận xét của giáo viên và vận dụng hát theo các hình thức mà GV yêu cầu

c. Sản phẩm: HS hát đúng theo nhịp và trình bày tốt

d. Tổ chức thực hiện: 

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* Giao nhiệm vụ học tập:

+ Hát lĩnh xướng: GV hát hoặc chọn 1 HS lĩnh xướng. Cả lớp hát hòa giọng đoạn 2.
+ Hát đối đáp và hòa giọng (lời 1 và lời 2 tương tự);

* Thực hiện nhiệm vụ:

+ Nhóm 1 hát câu 1 + câu 2 (Có bao điều… học trò);

+ Nhóm 2 hát câu 3 + câu 4 (Có bao điều… tuổi thơ);

+ Cả lớp hát hòa giọng phần còn lại (Thầy cô… vào đời).
* Báo cáo thảo luận:

Các nhóm luyện tập bài hát theo hình thức trên. GV hỗ trợ, sửa sai cho HS (nếu có).

Lưu ý: Phân hóa trình độ các nhóm HS theo năng lực để đưa ra các yêu cầu, các biện pháp hỗ trợ phù hợp.
- Các nhóm HS tìm động tác phụ họa cho bài hát. Lưu ý các động tác cần đơn giản, dễ nhớ, dễ thuộc, khi tập cần sự phối hợp nhóm để các động tác được đồng đều, đẹp mắt. 
* Kết luận, nhận định:

- GV hỗ trợ HS tìm động tác từ chậm đến nhanh theo tiết tấu bài hát.

- HS luyện tập theo nhóm. GV hỗ trợ tập cùng và sửa những động tác HS làm chưa đúng. 

	1. Hát theo hình thức: 

a. Lĩnh xướng, hòa giọng.
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b. Hát kết hợp vận động phụ họa cho bài hát
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 4. Hoạt động 4: Vận dụng (5 phút)
a. Mục tiêu: Giúp học sinh vận dụng các kiến thức đã học để tham gia vào các hoạt động thực hành trên lớp

b. Nội dung: Học sinh nghe theo hướng dẫn của giáo viên để biểu diễn bài hát “ Thầy cô là tất cả” và trò chơi “Người chỉ huy tài ba”; HS sưu tầm và tự làm nhạc cụ.

c. Sản phẩm: Học sinh tham gia luyện tập một cách vui vẻ

d. Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung 

	 * Giao nhiệm vụ học tập:

* Trò chơi “Người chỉ huy tài ba”

- Mỗi nhóm chọn ra một bạn chỉ huy bắt nhịp 4/4 cho cả nhóm đọc bài đọc nhạc số 2
 Cả lớp bình chọn cho bạn nào chỉ huy đúng và đẹp nhất, người đó dành chiến thắng.

Biểu diễn bài hát “Thầy cô là tất cả”
- GV tổ chức cho HS biểu diễn: Các nhóm HS lựa chọn trình bày bài hát theo 1 trong các hình thức sau đây: 

+ Biểu diễn bài hát “Thầy cô là tất cả” theo hình thức hát lĩnh xướng, hòa giọng

+ Biểu diễn bài hát “Thầy cô là tất cả” kết hợp động tác phụ họa cho bài hát

- Cá nhân/nhóm HS cùng chia sẻ một bài hát về chủ đề thầy cô và mái trường mà em đã sưu tầm

- HS nghe file âm thanh/ xem clip (nếu có) hoặc nghe các bạn khác hát sưu tâm được và cảm thụ âm nhạc. Có thể thể hiện cảm xúc theo nhịp điệu của âm thanh

Gợi ý cách làm nhạc cụ:

- Vật liệu và dụng cụ: Vỏ con trai; vỏ hộp sữa, hộp bánh bằng kim loại;... giấy màu, sơn màu, kéo, băng dính 2 mặt, cọ vẽ.

- Cách làm và sử dụng:

  + Nhạc cụ vỏ con trai: Dùng sơn và cọ vẽ trang trí lên vỏ trai theo ý thích. Dùng 2 mặt vỏ con trai sau khi được trang trí gõ vào nhau tạo ra âm thanh.

 + Nhạc cụ trống: Trang trí hộp theo ý thích (có thể sáng tạo vẽ hoặc cắt dán). Gõ hoặc vỗ vào trống để tạo ra âm thanh.
* Thực hiện nhiệm vụ:

- HS tự đánh giá lẫn nhau

- GV nhận xét, đánh giá phần trình bày của các nhóm. Tuyên dương các nhóm có phần biểu diễn tốt ( có thể lấy điểm thường xuyên)

- Gv trao quà khuyến khích động viên cho “người chỉ huy tài ba”

· HS nhận xét, đánh giá phần trình bày của nhau

* Báo cáo thảo luận:

 + HS giới thiệu sản phẩm nhạc cụ do nhóm mình làm (chấtliệu, vật liệu, cấu tạo, cách làm, cách chơi,...).

 + Minh họa gõ đệm 1 bài hát tự chọn đã chuẩn bị từ trước theo chủ đề thầy cô và mái trường
* Kết luận, nhận định:

· GV nhận xét, đánh giá phần trình bày của các nhóm, tuyên dương những nhóm có phần biểu diễn tốt. 
	1. Biểu diễn bài hát “Thầy cô là tất cả”
2. Giới thiệu với các bạn bài hát em đã sưu tầm về chủ đề thầy cô và mái trường



